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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %

la 12773 2.6 1.3 4 66 99.2
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Cwestiwn

90 100

Ffactor Hygyrchedd%



Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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(a) Tynnwch un llinell o bob ymbelydredd/pelydriad at y disgrifiad cywir. [2]
Ymbelydredd/pelydriad Disgrifiad
ymbelydredd alffa tonnau electromagnetig

ymbelydredd beta —

niwclysau heliwm

electronau egni uchel

pelydriad gama

(b) Mae gan labordy 3 ffynhonnell ymbelydrol wahanol sydd heb eu labelu.
Rydyn ni'n gwybod bod un o'r ffynonellau'n allyrru ymbelydredd alffa yn unig. Mae un

o'r ffynonellau eraill yn allyrru ymbelydredd beta
allyrru ymbelydredd alffa a beta.

Dim ond y cyfarpar canlynol sydd ar gael.
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Esboniwch sut mae'r cyfarpar yn gallu cael ei ddefnyddio i gasglu data a sut mae'r data'’n P
gallu cael eu dadansoddi | adnabod y 3 ffynhonnell.
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(a) Tynnwch un llinell o bob ymbelydredd/pelydriad at y disgrifiad cywir. [2] c:‘:::;
Ymbelydredd/pelydriad Disgrifiad
ymbelydredd alffa tonnau electromagnetig
ymbelydredd beta niwclysau heliwm
pelydriad gama . electronau egni uchel

(b) Mae gan labordy 3 ffynhonnell ymbelydrol wahanol sydd heb eu labelu.
Rydyn ni'n gwybod bod un o'r ffynonellau'n allyrru ymbelydredd alffa yn unig. Mae un
o'r ffynonellau eraill yn allyrru ymbelydredd beta yn unig. Mae'r drydedd ffynhonnell yn

allyrru ymbelydredd alffa a beta.
Dim ond y cyfarpar canlynol sydd ar gael.
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Esboniwch sut mae'r cyfarpar yn gallu cael ei ddefnyddio i gasglu data a sut mae’r data’n
gallu cael eu dadansoddi i adnabod y 3 ffynhonnell. [6 AYE]
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2. (a) Tynnwch un llinell o bob ymbelydredd/pelydriad at y disgrifiad cywir. [2]
Ymbelydredd/pelydriad Disgrifiad
ymbelydredd alffa , tonnau electromagnetig
ymbelydredd beta r niwclysau heliwm

pelydriad gama electronau egni uchel |

(b) Mae gan labordy 3 ffynhonnell ymbelydrol wahanol sydd heb eu labelu.
Rydyn ni'n gwybod bod un o'r ffynonellau'n allyrru ymbelydredd alffa yn unig. Mae un

o'r ffynonellau eraill yn allyrru ymbelydredd beta yn unig. Mae'r drydedd ffynhonnell yn
allyrru ymbelydredd alffa a beta.

Dim ond y cyfarpar canlynol sydd ar gael.
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio AA1 | AA2 | AA3 | Cyfan | Mathem | Ymarfer
swm ateg ol
(a) Ymbelydredd alffa qtonnau electromagnetig 3 cywir 2 farc 2 2
Ymbelydredd beta}éniwclysau heliwm 1 neu 2 cywir 1 marc
Pelydriad gama electronau egni uchel 0 yn gywir 0 marc
(b) Cynnwys Dangosol 3 3 6 6

Casglu data

Mesur cyfrif cefndir yr ystafell am 2 funud.

Defnyddio’r efel i ddal ffynhonnell yn agos, e.e. 2-3cm at y tiwb GM a
chofnodi'r cyfrif am yr un amser.

Nawr gosod y darn o bapur rhwng y ffynhonnell a'r tiwb GM neu gynyddu’r
pellter mewn cyfyngau addas a chofnodi'r cyfrif am 2 funud. Ailadrodd y
dechneg hon ar gyfer y 2 ffynhonnell arall.

Dadansoddi data

Bydd gan y ffynhonnell alffa gyfradd cyfrif sy'n gostwng i'r cyfrif cefndir (neu
0 os yw'r cefndir wedi'i dynnu) pan mae amsugnydd papur yn bresennol
neu’r pellter yn cael ei gynyddu e.e. 30 cm.

Bydd gan y ffynhonnell beta gyfradd cyfrif sydd ddim yn newid pan mae
papur yn cael ei ddefnyddio fel amsugnydd neu’r pellter yn cael ei gynyddu
e.e. 30 cm.

Bydd gan y ffynhonnell alffa/beta gyfradd cyfrif sy'n lleihau wrth roi'r
amsugnydd papur i mewn neu wrth gynyddu’r pellter ond bydd yn fwy na'r
cyfrif cefndir.

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfan
swm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

5-6 marc

Disgrifiad manwl o’r ddau, casglu data a dadansoddi data, er mwyn adnabod
y 3 ffynhonnell.

Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau ac
wedi'i strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc

Disgrifiad manwl ar gyfer naill ai casglu data neu ddadansoddi data er mwyn
adnabod y 3 ffynhonnell. Neu ddisgrifiad cyfyngedig o’r ddau, casglu data a
dadansoddi data, er mwyn adnabod 2 o’r ffynonellau.

Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i ategu
gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i raddau. Mae'r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

1-2 marc

Disgrifiad cyfyngedig ar gyfer naill ai casglu data neu ddadansoddi data er
mwyn adnabod y 3 ffynhonnell. Neu ddisgrifiad cyfyngedig o’r ddau, casglu
data a dadansoddi data, er mwyn adnabod 1 o’r ffynonellau.

Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, a
diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu,
atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymgais wedi’i gwneud neu dim ymateb sy'n haeddu marciau.

Cyfanswm Cwestiwn 2

© WJEC CBAC Ltd.
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(a) Tynnwch un llinell o bob ymbelydredd/pelydriad at y disgrifiad cywir. [2]
Ymbelydredd/pelydriad Disgrifiad
ymbelydredd alffa tonnau electromagnetig

ymbelydredd beta —

niwclysau heliwm

electronau egni uchel

pelydriad gama

(b) Mae gan labordy 3 ffynhonnell ymbelydrol wahanol sydd heb eu labelu.
Rydyn ni'n gwybod bod un o'r ffynonellau'n allyrru ymbelydredd alffa yn unig. Mae un

o'r ffynonellau eraill yn allyrru ymbelydredd beta
allyrru ymbelydredd alffa a beta.

Dim ond y cyfarpar canlynol sydd ar gael.

gefel

pren mesur
30cm

stopwatsh

yn unig. Mae'r drydedd ffynhonnell yn
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Sticky Note

 
1 marc am sylweddoli bod pelydriad gama yn donnau electromagnetig.  
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Sticky Note

 
Nid yw’r ymgeisydd wedi disgrifio casglu data na chwaith wedi dadansoddi data felly nid yw’r adroddiad yn haeddu marc a dyfarnwyd 0.  
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(a) Tynnwch un llinell o bob ymbelydredd/pelydriad at y disgrifiad cywir. [2] c:‘:::;
Ymbelydredd/pelydriad Disgrifiad
ymbelydredd alffa tonnau electromagnetig
ymbelydredd beta niwclysau heliwm
pelydriad gama . electronau egni uchel

(b) Mae gan labordy 3 ffynhonnell ymbelydrol wahanol sydd heb eu labelu.
Rydyn ni'n gwybod bod un o'r ffynonellau'n allyrru ymbelydredd alffa yn unig. Mae un
o'r ffynonellau eraill yn allyrru ymbelydredd beta yn unig. Mae'r drydedd ffynhonnell yn

allyrru ymbelydredd alffa a beta.

Dim ond y cyfarpar canlynol sydd ar gael.
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Sticky Note

 
2 farc am gysylltu pob ymbelydredd/pelydriad gyda’r disgrifiad cywir.  






Esboniwch sut mae'r cyfarpar yn gallu cael ei ddefnyddio i gasglu data a sut mae’r data’n
gallu cael eu dadansoddi i adnabod y 3 ffynhonnell. [6 AYE]
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Sticky Note

 
Mae’r adroddiad yn ddisgrifiad cyfyngedig iawn  ar gyfer adnabod un ffynhonnell. Dengys yr adroddiad resymu sylfaenol ac nid yw’n gydlynol. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band gwaelod a dyfarnwyd 1 marc.  
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2. (a) Tynnwch un llinell o bob ymbelydredd/pelydriad at y disgrifiad cywir. [2]
Ymbelydredd/pelydriad Disgrifiad
ymbelydredd alffa , tonnau electromagnetig
ymbelydredd beta r niwclysau heliwm

pelydriad gama electronau egni uchel |

(b) Mae gan labordy 3 ffynhonnell ymbelydrol wahanol sydd heb eu labelu.
Rydyn ni'n gwybod bod un o'r ffynonellau'n allyrru ymbelydredd alffa yn unig. Mae un

o'r ffynonellau eraill yn allyrru ymbelydredd beta yn unig. Mae'r drydedd ffynhonnell yn
allyrru ymbelydredd alffa a beta.

Dim ond y cyfarpar canlynol sydd ar gael.
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Sticky Note

 
1 marc am sylweddoli mai ymbelydredd alffa yw niwclysau heliwm.   
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Esboniwch sut mae'’r cyfarpar yn gallu cael ei ddefnyddio i gasglu data a sut mae'r data'n
gallu cael eu dadansoddi i adnabod y 3 ffynhonnell. [6 AYE]
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Sticky Note

 
Mae’r adroddiad yn cynnwys disgrifiad cyfyngedig o’r ddau sef casglu a dadansoddi data er mwyn adnabod dau o’r ffynonellau. Disgrifiodd yr ymgeisydd sut cafodd yr offer ei ddefnyddio er mwyn mesur yr ymbelydredd a dod i gasgliad. Mae’r resymu yn rhannol gydlynol, mae’n berthnasol ar y cyfan ac wedi ei strwythuro’n weddol dda felly rhoddwyd yr ateb yn y band canol a dyfarnwyd 4 marc.  
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(@ Tynnwch un llinell o bob ymbelydredd/pelydriad at y disgrifiad cywir. 2] Crr]hl?rl]\?g
Ymbelydredd/pelydriad Disgrifiad
ymbelydredd alffa tonnau electromagnetig
ymbelydredd beta niwclysau heliwm
pelydriad gama electronau egni uchel

(b) Mae gan labordy 3 ffynhonnell ymbelydrol wahanol sydd heb eu labelu.
Rydyn ni'n gwybod bod un o'r ffynonellau’n allyrru ymbelydredd alffa yn unig. Mae un
o’r ffynonellau eraill yn allyrru ymbelydredd beta yn unig. Mae’r drydedd ffynhonnell yn

allyrru ymbelydredd alffa a beta.

Dim ond y cyfarpar canlynol sydd ar gael.
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ON/OFF ®

pren mesur

30cm COUNT ®

RESET @

stopwatsh

06

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1)





Esboniwch sut mae’r cyfarpar yn gallu cael ei ddefnyddio i gasglu data a sut mae’r data’n
gallu cael eu dadansoddi i adnabod y 3 ffynhonnell. [6 AYE]

Arholwr
yn unig

3430N601

07

07

(B WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.
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5 Arholwr

4. Mae dau fyfyriwr yn gwneud arbrawf gyda char tegan a darn o drac 2.50m o hyd. e

uchder

stopwatsh

Maen nhw'n ymchwilio i sut mae newid yr uchder ar un pen o'r trac yn effeithio ar yr amser mae'n|
ei gymryd i'r car tegan deithio i lawr 2.50m o'r trac. Mae un myfyriwr yn rhyddhau'r car ac mae'r|
llall yn defnyddio stopwatsh i fesur yr amser. Maen nhw'n gwneud hyn 3 gwaith ar gyfer pobi
uchder.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

’ Am—se—r (s)
Pellter sy'n
Uchder loi ] ' -
(cm) cael el Canlyniad | Canlyniad | Canlyniad Cymedr
deithio (m) 1 2 3
10 2.50 4.0 41 4.0 4.0
20 2.50 29 3.3 31 31
( 30 2.50 2.5 27 2.4 2.5
| 40 2.50 21 2.0 2.3 21
50 2.50 2.0 1.8 1.9 19
; 1
(a) Nodwch newidyn rheolydd (controlled variable) yn y tabl. 11

,..A.D.Q.Giﬂgcid\.ol.( Y T < =, o T

I
L

b WJEC CBAC Cyf, (3430N80-1)
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Arhol\fvr
() (i) Defnyddiwch yr hafaliad: e
. _ peliter sy'n cael ei deithio
buanedd cymedrig = amser cymedrig
i gyfrifo buanedd cymedrig y car tegan pan mae'r trac wedi'i osod ar uchder o
(2]

10cm.

2-50 _4.025
L-O

Buanedd cymedrig = ... Qw©25 m/s

‘ (ii) I. Disgrifiwch sut mae'r amser cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu
10cm ar y tro.

[2

'y T -1 WA 1T To WD o WS TN 1716V W o EXN O

Il. Disgrifiwch sut mae'r buanedd cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu.
)

WD G Udhdar Cynigadu Magk buanedd
AP ON TR TV

Mae un myfyriwr yn dweud, “Y data mwyaf ailadroddadwy (repeatable) yw'r data

ar gyfer uchder o 50cm”.
Esboniwch pam mae'r gosodiad hwn yn anghywir ac ysgrifennwch osodiad tebyg

sy'n gywir. (2]

.mQQ.'.ﬂ......aDgYW{,A..O.’.\Q‘V-@dd.... Mae  uthder 10em..
Yn.altaareddadwy onexwydd moen codl d

WMods™ 4....Q.Qﬂo:>am.. 1Coconlyniadadd... Qe Madk

© 0

(i) Esboniwch pam byddai
gates) ar ddechrau a diwedd y trac 2.50m yn gwella’r canlyniadau.

1..QoRL.ganiyniadeutt  NNAY.. Cogddor

Maen...lethau... Jeuy WD Yo uchder Cy nhydau

rnIcau yn o) 0?03
efnyddio amserydd wedi'i gysylitu ag adwyon golau (fight
[2]

A OUOMIA AL

10

13

h WIEC CBAC Cyf. (343DN6B0-1)

Trowch y dudalen.






		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








12

uchder

4. Mae dau fyfyriwr yn gwneud arbrawf gyda char tegan a darn o drac 2.50m o hyd.

stopwatsh

uchder.
Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl.
’ Peliter sy'n Amser (s)
Uchder . ; : -
(cm) cael e Canlyniad | Canlyniad | Canlyniad | Cymedr
deithio (m) 1 2 3
10 2.50 40 41 4.0 4.0
20 2.50 29 | 33 3.1 3.1
30 250 25 2.7 24 25
40 2.50 21 .20 23 2.1
50 2.50 2.0 [ 18 1.9 1.9

(a) Nodwch newidyn rheolydd (controlled variable) yn y tabl.

_______ hehdee. . (er)

Maen nhw'n ymchwilio i sut mae newid yr uchder ar un pen o'r trac yn effeithio ar yr amser mae’n
ei gymryd i'r car tegan deithio i lawr 2.50m o'r trac. Mae un myfyriwr yn rhyddhau'r car ac mae'’r
llall yn defnyddio stopwatsh i fesur yr amser. Maen nhw'n gwneud hyn 3 gwaith ar gyfer pob

l
T

N WJEC CBAC Cyf

(3430NED-1)

Arholwr
yn unig
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Arhohfvr
(6) (i) Defnyddiwch yr hafaliad: yrne
. _ pellter sy'n cael ei deithio
buanedd cymedrig = amser cymedrig
i gyfrifo buanedd cymedrig y car tegan pan mae'r trac wedi'i osod ar uchder o
10cm. [2]
buww.dd adr 2-5U >0.625
T T T
4.0 ==
Buanedd cymedrig= .. @:625_________ mis
———————
(ii) I. Disgrifiwch sut mae'r amser cymedrig yn newid wrth i't uchder gynyddu
10cm ar y tro. [2]
Weth - adhdar. . naddis, Mt AR
\c)mdn Or\ Mdhas T o G R
Il Disg\V'chh sut mae'r buanedd cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu.
(1
(¢c) (i) Mae un myfyriwr yn dweud. “Y data mwyaf ailadroddadwy (repeatable) yw'r data

(ii)

bnaf aghdes Moap"% .......... &bﬂ ........ ﬁ(\jﬂd ....... Y e

ar gyfer uchder o 50cm”.
Esboniwch pam mae’r gosodiad hwn yn anghywir ac ysgrifennwch osodiad tebyg

sy'n gywir. [2]

Esboniwch pam byddai defnyddio amserydd wedi'i gysylitu ag adwyon golau (fight
gates) ar ddechrau a diwedd y trac 2.50m yn gwella’r canlyniadau. [2]

J .

L

%) WJIEC CBAC Cyf (3430N80-1) Trowch y dudalen.

10
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.

(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y term adborth negatif. [2]

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

(i) Esboniwch pam gallai pigi

difrifol.

Arholwi
yn unig

14

B WJIEC CBAC Cy! (3430NDO-1)
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfan
swm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(@)

Pellter sy'n cael ei deithio / hyd y trac/2.5m /
Derbyn: [yr un] car / [yr un] trac

6) | @)

Buanedd cymedrig = % (1-amnewid)

=0.625 (1) [m/s] derbyn 0.63 a 0.6 ond nid 0.62 [m/s]
Ateb 0 0.62 ar y llinell ateb heb unrhyw waith cyfrifo i'w weld — rhowch 1
marc

Mae'r amser [cymedrig] yn lleihau neu mae’n lleihau (1)
ar gyfradd sy'n lleihau / ar gyfyngau llai (1)
D.S. dylid trin unrhyw gyfeiriad at rifau fel sylw niwtral

Cynyddu - derbyn cyflymach neu yn gynt

e | @)

Nid hwn [0.2 s] yw'r amrediad lleiaf / 0.1 s yw’r amrediad lleiaf (1)
Y data mwyaf ailadroddadwy yw'r data ar gyfer uchder o 10 cm (1)

Cyfeiriad at amserau adweithio neu wallau dynol (1)

felly mae'r amseriad yn agosach at y gwir werth / yn fwy manwl gywir (1)
D.S. dylid trin unrhyw gyfeiriad at dra chywiredd neu ddibynadwyedd fel sylw
niwtral

Cyfanswm Cwestiwn 4

10

10

© WJEC CBAC Ltd.
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I
L

b WJEC CBAC Cyf,

(3430N80-1)

- ~| Arholwr
4. Mae dau fyfyriwr yn gwneud arbrawf gyda char tegan a darn o drac 2.50m o hyd. e
uchder
stopwatsh
Y
Maen nhw'n ymchwilio i sut mae newid yr uchder ar un pen o'r trac yn effeithio ar yr amser mae'n|
ei gymryd i'r car tegan deithio i lawr 2.50m o'r trac. Mae un myfyriwr yn rhyddhau'r car ac mae'r|
llall yn defnyddio stopwatsh i fesur yr amser. Maen nhw'n gwneud hyn 3 gwaith ar gyfer pobi
uchder.
Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl.
Pellter sy'n AMISE ()
Uchder i of , , ]
(cm) cael el Canlyniad | Canlyniad | Canlyniad Cymedr
deithio (m) 1 2 3
10 2.50 4.0 41 4.0 4.0
20 2.50 29 3.3 31 31
30 2.50 2.5 27 2.4 2.5
40 2.50 21 2.0 2.3 21
50 2.50 2.0 1.8 1.9 19
; 1
(a) Nodwch newidyn rheolydd (controlled variable) yn y tabl. 11
....been E1=ToUTR GBS o BT’ ¥ o >

4a: 1



Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir. 
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Arholwr

(b)

()

(i) Defnyddiwch yr hafaliad: e

buanedd cymedrig = pelltearnf:; 23::(;:::"“}9

i gyfrifo buanedd cymedrig y car tegan pan mae'r trac wedi'i osod ar uchder o

10cm. 2]

2-90 *_5.025
L-O

Buanedd cymedrig = ... Qw©25 m/s

(ii) I. Disgrifiwch sut mae'r amser cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu
10cm ar y tro. [2]

Maen...lethau... Jeuy W Yo ucnhder Cy nhydau
'y T -1 WA 1T To WD o WS TN 1716V W o EXN O

Il. Disgrifiwch sut mae'r buanedd cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu.
)

WD LG Uindar Cynigadu. Magk buanedd
AP ON TR TV

(i) Mae un myfyriwr yn dweud, Y data mwyaf ailadroddadwy (repeatable) yw'r data

ar gyfer uchder o 50cm”.
Esboniwch pam mae'r gosodiad hwn yn anghywir ac ysgrifennwch osodiad tebyg

sy'n gywir. [2]
Mag'n..angnyusr.oheydd . Mag. uehder 10
Yn.altaareddadwy onexwydd moen codl d
WMods™ 4....Q.Qﬂo:>am.. 1Cocoolyniadadd...Qe Madk

L rnrtau yn A3 95303 2 :
(i) Esboniwch pam byddai defnydc <« amserydd wedi'i gysylitu ag adwyon golau (light
gates) ar ddechrau a diwedd y trac 2.50m yn gwella’r canlyniadau. [2]

1..QoRL.ganiyniadeutt  NNAY.. Cogddor
A OUOMIA AL

10

13

# WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.

4bi: 2
4biil: 1
4bii2: 0
4ci: 1
4cii: 1



Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y canlyniadau’n fwy manwl gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod mai uchder o 10 cm yw’r data mwyaf ailadroddadwy.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod bod yr amser yn lleihau.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad. 1 marc am ateb cywir.  
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Arholwr
4. Mae dau fyfyriwr yn gwneud arbrawf gyda char tegan a darn o drac 2.50m o hyd. e

uchder

stopwatsh

Maen nhw'n ymchwilio i sut mae newid yr uchder ar un pen o'r trac yn effeithio ar yr amser mae’n
ei gymryd i'r car tegan deithio i lawr 2.50m o'r trac. Mae un myfyriwr yn rhyddhau'r car ac mae'’r
llall yn defnyddio stopwatsh i fesur yr amser. Maen nhw'n gwneud hyn 3 gwaith ar gyfer pob
uchder.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

Uchder ’ Pellter sy'n Arser 3)
(cm) caelei | Canlyniad | Canlyniad | Canlyniad | Cymedr
deithio (m) 1 2 3
4a: 0
10 2.50 4.0 41 4.0 4.0
20 2.50 29 | 33 3.1 3.1
30 250 25 27 24 2.5
40 2.50 241 .20 23 2.1
50 2.50 2.0 [ 1.8 19 | 19
(a} Nodwch newidyn rheolydd (controlled variable) yn y tabl. (1]

_______ Wehde . (o) I

l
T

N WJEC CBAC Cyf (3430NED-1)



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  
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(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:
. _ pellter sy'n cael ei deithio
buanedd cymedrig = amser cymedrig

i gyfrifo buanedd cymedrig y car tegan pan mae'r trac wedi'i osod ar uchder o

10cm. [2]
buww.dd adr 2-5U >0.625
T T T
4.0 ==
Buanedd cymedrig= .. @:625_________ mis
———————

(ii) I. Disgrifiwch sut mae'r amser cymedrig yn newid wrth i't uchder gynyddu
10cm ar y tro. [2]
Weth - adhdar. . naddis, Mt AR

\c)mdn Or\ Mdhas T o G R

Il Disg\V'chh sut mae'r buanedd cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu.
(1
(¢c) (i) Mae un myfyriwr yn dweud. “Y data mwyaf ailadroddadwy (repeatable) yw'r data
ar gyfer uchder o 50cm”.

Esboniwch pam mae’r gosodiad hwn yn anghywir ac ysgrifennwch osodiad tebyg
sy'n gywir. (2]

(i) Esboniwch pam byddai defnyddio amserydd wedi'i gysylitu ag adwyon golau (light
gates) ar ddechrau a diwedd y trac 2.50m yn gwella’r canlyniadau. [2]

J .

L

%) WJIEC CBAC Cyf (3430N80-1) Trowch y dudalen.

Arhoiwr
yn unig

10

4bi: 2
4biil: 1
4bii2: 0
4ci: 0
4cii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r datganiadau’n gywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r datganiadau’n gywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod bod yr amser yn lleihau.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad. 1 marc am ateb cywir.  
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6. Mae mecanweithiau adborth negatif yn cynnal amodau optimwm y tu mewn i'r corff.
(@ (i) Nodwch beth yw ystyr y - n adborth negatif. [2]
o

(b) Mae hypoglycaemia yn gyflwr sy’'n digwydd pan mae’r lefelau glwcos gwaed yn gostwng
i grynodiad peryglus o isel. Yr amrediad normal ar gyfer glwcos gwaed yw rhwng 4.0 a
7.5mmol/l.

(i) Awgrymwch ddau reswm pam byddai lefel glwcos gwaed person a diabetes, sy'n
ddibynnol ar inswlin, yn gallu gostwng o dan 4.0mmol/l. [2]

Arholwi
yn unig

14

B WJIEC CBAC Cy! (3430NDO-1)

6ai: 2
6aii: 2
6bi: 0
6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   






		Blank Page

		Blank Page








12

Arholwr
yn unig

4. Mae dau fyfyriwr yn gwneud arbrawf gyda char tegan a darn o drac 2.50m o hyd.

>

-0
uchder LIS

Amser (s) :

stopwatsh

Maen nhw’n ymchwilio i sut mae newid yr uchder ar un pen o’r trac yn effeithio ar yr amser mae’n
ei gymryd i'r car tegan deithio i lawr 2.50m o’r trac. Mae un myfyriwr yn rhyddhau’r car ac mae’r
llall yn defnyddio stopwatsh i fesur yr amser. Maen nhw’n gwneud hyn 3 gwaith ar gyfer pob
uchder.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

: Amser (s)
Uchder Pellter sy'n
(cm) cael ei Canlyniad | Canlyniad | Canlyniad Cymedr
deithio (m) 1 2 3

10 2.50 4.0 41 4.0 4.0

20 2.50 29 3.3 3.1 3.1

30 2.50 2.5 2.7 2.4 2.5

40 2.50 21 20 2.3 21

50 2.50 2.0 1.8 1.9 1.9

(@) Nodwch newidyn rheolydd (controlled variable) yn y tabl. 1]

12

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1)
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(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

pellter sy’n cael ei deithio
amser cymedrig

buanedd cymedrig =

i gyfrifo buanedd cymedrig y car tegan pan mae’r trac wedi’i osod ar uchder o

10cm. [2]
Buanedd cymedrig = m/s

(ii) I.  Disgrifiwch sut mae’r amser cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu
10cm ar y tro. (2]

II.  Disgrifiwch sut mae’r buanedd cymedrig yn newid wrth i’'r uchder gynyddu.

[1]

(c) (i) Mae un myfyriwr yn dweud, “Y data mwyaf ailadroddadwy (repeatable) yw'’r data
ar gyfer uchder o 50cm”.
Esboniwch pam mae’r gosodiad hwn yn anghywir ac ysgrifennwch osodiad tebyg
sy’n gywir. 2]

(i) Esboniwch pam byddai defnyddio amserydd wedi’'i gysylltu ag adwyon golau (light
gates) ar ddechrau a diwedd y trac 2.50 m yn gwella’r canlyniadau. 2]

Arholwr
yn unig

10

13

(B WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.
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5. Felrhan o ddigwyddiad ar gyfer elusen, mae merch yn neidio o'r twr uchel ac yn glanio’'n ddiogel

ar fag aer mawr oddi tani.

Gwrthiant aer
A :
el

(a) Ary Ddaear, mae gan wrthrych 1kg bwysau o 10N.
Cyfrifwch beth yw mas y ferch,

A
T 7

(1

Mas = | Q

kg

14

WWJEC CRAC Cyf (2430NG0-1)

Arholwr
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—

(b) Mae'rferch yn taro'r bag aer a 5.60kJ o egni cinetig.
Mae'r bag aer yn ei stopio mewn pellter 0 2.8m.

(i) Trawsnewidiwch 5.60kJ yn jouleau. 1]

5.(o ximrefd = Db

06
Egni cinetig = yé@ 0. J

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

gwaith sy'n cael ei wneud

grym cymedrig =

peliter
i gyfrifo'r grym cymedrig sy’n dod a'r ferch i aros (rest). [2]
_ 56
29
Grym cymedrig = . 7 3 PPN |

(i) Mae rhywun yn awgrymu y byddai'n fwy diogel pe bai'r bag aer wedi'i lenwi & dvvr.
Byddai'r pellter ar gyfer stopio yr un ferch sy’n cwympo o’r un twr yn 0.8m yn lle
2.8 m. Heb wneud gwaith cyfrifo pellach, esboniwch a ydych chi'n cytuno &t awgrym
hwn. [3]

Arholwr
yn unig

l
L
15

) WJEC CBAC Cyt (3430N50-1) Trowch y dudalen.
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5. Felrhan o ddigwyddiad ar gyfer elusen, mae merch yn neidio o'r tWr uchel ac yn glanio’n ddiogel

ar fag aer mawr oddi tani.

Gwrthiant aer

ol

l I

(@) Ary Ddaear, mae gan wrthrych 1kg bwysau o 10N.
Cyfrifwch beth yw mas y ferch.

Mas = 66

(1

T

(5 WJEC CBAC Cy!t {3430N60-1)

Arholw
yn unig
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R Arholwr
(b) Mae'r ferch yn taro'r bag aer a 5.60kJ o egni cinetig. yHing
Mae'r bag aer yn ei stopio mewn peliter 0 2.8 m.
(i) Trawsnewidiwch 5.60kJ yn jouleau. 1]
\ |
¢ 01000 ot |
Egni cinetig = ... 2000 J
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
: aith sy'n cael ei wneud
grym cymedrig = gv ypellt =
i gyfrifo’r grym cymedrig sy’'n dod &'r ferch i aros (rest). [2]
a0 - 2000
/
7%
Grym cymedrig = 10..9.0 N
(i) Mae rhywun yn awgrymu y byddai'n fwy diogel pe bai'r bag aer wedi'i lenwi & dwr.
Byddai'r pellter ar gyfer stopio yr un ferch sy’n cwympo o'r un twr yn 0.8m yn lle
2.8 m. Heb wneud gwaith cyfrifo pellach, esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r awgrym
hwn, [3]
N byddonawid v el 0 b Cobyn
Ay A . % rym QL9 NU ..@CLQ{.... yn.....
Yo fw! ..ol(..siugg_._.._.._Qv.w.(.wgw Y ‘_Rr_chu.&jn_mu -
(wy. ov 4w Iwfe. LTI SR 71
7

A

 WJEC CBAC Cyr. {3430N60-1) Trowch y dudalen.
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5. Fel rhan o ddigwyddiad ar gyfer elusen, mae merch yn neidio o'r tWr uchel ac yn glanio’n ddiogel
ar fag aer mawr oddi tani.

Gwrthiant aer

o
~

KL/

Pwysau = 550N

(a) Ary Ddaear, mae gan wrthrych 1kg bwysau o 10N. ]

Cyfrifwch beth yw mas y ferch.
SO0~ — 63)\(3
\Ow

Mas = 66

kg

14

B WJEC CBAC Cyl. (3430NE0-1)
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yn unig
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(b) Mae'r ferch yn taro'r bag aer & 5.60kJ o egni cinetig.
Mae'r bag aer yn ei stopio mewn pellter 0 2.8 m.

LXOR 5 bog
6 lo X Egni cinetig = @Wm ZZJ

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

gwaith sy’'n cael ei wneud
pellter

grym cymedrig =

i gyfrifo'r grym cymedrig sy’n dod &'r ferch i aros (rest). [2]

gym cymedaig= _5_(999_ =200

Grym cymedrig = ... (LOUD N

(iii) Mae rhywun yn awgrymu y byddai’'n fwy diogel pe bai'r bag aer wedi'i lenwi a dwr.
Byddai'r pellter ar gyfer stopio yr un ferch sy’n cwympo o'r un twr yn 0.8m yn lle

2.8 m. Heb wneud gwaith cyfrifo pellach, esboniwch a ydych chi'n cytuno &'r awgrym
hwn.

(i) Trawsnewidiwch 5.60kJ yn jouleau. 1]

B

Arholwr
yn unig

~J

L

) WJEG GBAG Cyf (3430N50-1) Trowch y dudalen.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA2

AA3

Cyfan
swm

Mathem
ateg

Ymarfer
ol

(a)

550
=551k
10 [ka]

(b) (i)

5600 [J]
Derbyn 5.6 x 103

(ii)

w (1 - amnewid )
2.8
=2000 (1) [N]
D.S. Rhowch 1 marc am % oni bai bod 5.6 yn dgy oran (i) neu 2 [N] ary

llinell ateb

(iif)

Yr un EC / yr un gwaith yn cael ei wneud / yr un cyflymder (1)

Llai o bellter neu amser i stopio / mwy o arafiad (1)

Grym [cymedrig] mwy [ar y fenyw] (1)

Anghytuno neu mae’n llai diogel — dim marc ar ei ben ei hun ond mae ei
angen er mwyn rhoi’r marciau llawn

Cyfanswm Cwestiwn 5

© WJEC CBAC Ltd.






		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page








14

5. Felrhan o ddigwyddiad ar gyfer elusen, mae merch yn neidio o'r twr uchel ac yn glanio’'n ddiogel

ar fag aer mawr oddi tani.

Gwrthiant aer
A :
el

(a) Ary Ddaear, mae gan wrthrych 1kg bwysau o 10N.
Cyfrifwch beth yw mas y ferch,

\©O U
(o

(o

(1

Mas = | Q

kg

14

WWJEC CRAC Cyf (2430NG0-1)

Arholwr
yn unig

5a: 0



Sticky Note

 
0 marc. Ateb anghywir.  
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—

(b) Mae'rferch yn taro'r bag aer a 5.60kJ o egni cinetig.
Mae'r bag aer yn ei stopio mewn pellter 0 2.8m.

(i) Trawsnewidiwch 5.60kJ yn jouleau. 1]

5.(o ximrefd = Db

06
Egni cinetig = yé@ 0. J

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

gwaith sy'n cael ei wneud

grym cymedrig =

peliter
i gyfrifo'r grym cymedrig sy’n dod a'r ferch i aros (rest). [2]
_ 56
29
Grym cymedrig = . 7 3 PPN |

(i) Mae rhywun yn awgrymu y byddai'n fwy diogel pe bai'r bag aer wedi'i lenwi & dvvr.
Byddai'r pellter ar gyfer stopio yr un ferch sy’n cwympo o’r un twr yn 0.8m yn lle
2.8 m. Heb wneud gwaith cyfrifo pellach, esboniwch a ydych chi'n cytuno &t awgrym
hwn. [3]

l
L
15

) WJEC CBAC Cyt (3430N50-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

5bi: 0
Sbii: 2
Sbiii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r esboniad yn ennill marciau.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad gan ddwyn y gwall ymlaen o (b)(i). 1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
0 marc. Mae'r ymgeisydd wedi lluosi gyda 10 yn lle 1000.  
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5. Felrhan o ddigwyddiad ar gyfer elusen, mae merch yn neidio o'r tWr uchel ac yn glanio’n ddiogel

ar fag aer mawr oddi tani.

Gwrthiant aer

ol

l I

(@) Ary Ddaear, mae gan wrthrych 1kg bwysau o 10N.
Cyfrifwch beth yw mas y ferch.

Mas = 66

(1

T

(5 WJEC CBAC Cy!t {3430N60-1)

Arholw
yn unig



Sticky Note

 
1 marc am rhannu’r pwysau gyda 10 er mwyn cyfrifo’r màs.  
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S Arholwr
(b) Mae'r ferch yn taro'r bag aer a 5.60kJ o egni cinetig. yrring
Mae'r bag aer yn ei stopio mewn peliter 0 2.8 m.
(i) Trawsnewidiwch 5.60kJ yn jouleau. 1]
) |
EJ(&() “(\(()0(, ;jo()b |
Egni cinetig = ... 2000 J
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
: gwaith sy'n cael ei wnheud
grym cymedrig = peliter
i gyfrifo’r grym cymedrig sy’'n dod &'r ferch i aros (rest). [2]
Geed o 2eE8
7%
5bi: 1
Grym cymedrig = ... 0.5 N Sbii: 2
(i) Mae rhywun yn awgrymu y byddai'n fwy dlogel pe bai'r bag aer wedi'i lenwi & dwr. Sbiii: 1
Byddai'r pellter ar gyfer stopio yr un ferch sy’n cwympo o'r un twr yn 0.8m yn lle
2.8 m. Heb wneud gwaith cyfrifo pellach, esboniwch a ydych chi'n cytuno a'r awgrym
hwn. [3]
N byddonawid v el 0 b Cobyn
BOVTIVIvYVRR (Q vy Lynaeng . N .fyc(,c{ W ..............
Yo h“‘j Aasge ol/wvaw Y. Rxth. ‘j"‘ et
S, *w: fe. my..o. gndm
7

15

# WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

 
1 marc am ddatgan bod y grym wedi cynyddu.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad. 1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
1 marc am drawsnewid trwy luosi gyda 1000 yn gywir.  
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5. Fel rhan o ddigwyddiad ar gyfer elusen, mae merch yn neidio o'r tWr uchel ac yn glanio’n ddiogel
ar fag aer mawr oddi tani.

Gwrthiant aer

o
~

KL/

Pwysau = 550N

(a) Ary Ddaear, mae gan wrthrych 1kg bwysau o 10N. ]

Cyfrifwch beth yw mas y ferch.
SO0~ — 63)\(3
\Ow

Mas = 66

kg

14

B WJEC CBAC Cyl. (3430NE0-1)

Arholwi
yn unig



Sticky Note

 
1 marc am rannu’r pwysau gyda 10 er mwyn cyfrifo’r màs.  
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(b) Mae'r ferch yn taro'r bag aer & 5.60kJ o egni cinetig.
Mae'r bag aer yn ei stopio mewn pellter 0 2.8 m.

<o X0 i 5 boo

(i) Defnyddiwch yr hafaliad:

gwaith sy’'n cael ei wneud
pellter

grym cymedrig =

i gyfrifo'r grym cymedrig sy’n dod &'r ferch i aros (rest). [2]

S(jm C@W\m\‘ \9= _5_(’99_ =700
Grym cymedrig= ... (LOUD N

(iii) Mae rhywun yn awgrymu y byddai’'n fwy diogel pe bai'r bag aer wedi'i lenwi a dwr.
Byddai'r pellter ar gyfer stopio yr un ferch sy’n cwympo o'r un twr yn 0.8m yn lle

2.8 m. Heb wneud gwaith cyfrifo pellach, esboniwch a ydych chi'n cytuno &'r awgrym
hwn.

(i) Trawsnewidiwch 5.60kJ yn jouleau. 1]

)
Egni cinetig = @Wm . LJ

B

Arholwr
yn unig

~J

L

) WJEG GBAG Cyf (3430N50-1) Trowch y dudalen.

5bi: 1
Sbii: 2
Sbiii: 0



Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r esboniad yn ennill marciau.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad. 1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
1 marc am drawsnewid trwy luosi gyda 1000 yn gywir.  
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5. Felrhan o ddigwyddiad ar gyfer elusen, mae merch yn neidio o’r twr uchel ac yn glanio’n ddiogel
ar fag aer mawr oddi tani.

Gwrthiant aer

J\»A

Pwysau = 550N

(@) Ary Ddaear, mae gan wrthrych 1kg bwysau o 10N. 11
Cyfrifwch beth yw mas y ferch.

Mas = kg

14

® WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1)

Arholwr
yn unig
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Arholwr
(b) Mae'r ferch yn taro’r bag aer & 5.60kJ o egni cinetig. ynune
Mae’r bag aer yn ei stopio mewn pellter 0 2.8 m.
(i) Trawsnewidiwch 5.60kJ yn jouleau. [1]
Egni cinetig = .... J
(i) Defnyddiwch yr hafaliad:
driq = gwaith sy’n cael ei wneud
grym cymedrig = pellter
i gyfrifo’r grym cymedrig sy’n dod &'r ferch i aros (rest). 2]
Grym cymedrig = . N
(i)  Mae rhywun yn awgrymu y byddai’n fwy diogel pe bai’r bag aer wedi’i lenwi & dwr.
Byddai'r pellter ar gyfer stopio yr un ferch sy’n cwympo o’r un twr yn 0.8 m yn lle
2.8 m. Heb wneud gwaith cyfrifo pellach, esboniwch a ydych chi’n cytuno &r awgrym
hwn. (3]
7

15

(B WJEC CBAC Cyf. (3430N60-1) Trowch y dudalen.
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4. Mae dau fyfyriwr yn gwneud arbrawf gyda char tegan a darn o drac 2.50m o hyd.

uchder

stopwatsh

Maen nhw’n ymchwilio i sut mae newid yr uchder ar un pen o'r trac yn effeithio ar yr amser mae'n
ei gymryd i'r car tegan deithio i lawr 2.50m o'r trac. Mae un myfyriwr yn rhyddhau’r car ac mae'r
llall yn defnyddio stopwatsh i fesur yr amser. Maen nhw'n gwneud hyn 3 gwaith ar gyfer pob
uchder.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

; Amser (s)
Peliter sy’n
Uchder | ei - ) -

(cm) cael ei Canlyniad Canlymad—| Canlyniad Cymedr
deithio (m) 1 2 3

10 2.50 4.0 41 4.0 4.0

20 2.50 29 3.3 31 31

30 2.50 2.5 2.7 24 25 4 2

40 2.50 21 20 2.3 21

50 2.50 20 1.8 19 1.9

L

1 WJEC CBAC Cy'. {3430N50-1)

Arholwr
yn unig
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(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

pellter sy'n cael ei deithio
amser cymedrig

buanedd cymedrig =

i gyfrifo buanedd cymedrig y car tegan pan mae'r trac wedi'i osod ar uchder o

10cm. (2]
< (L .S — >

%\)0(\9,&6 C,jW\Q}y\\jﬁ T =063

OF 63 m/s

Buanedd cymedrig =

(ii) I. Disgrifiwch sut mae’r amser cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu

10cm ar y tro. [2]

\"(0 ............
Il.  Disgrifiwch sut mae'r buanedd cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu

f

mw“%@ e ?@05 Yro.

(c) (i) Mae un myfyriwr yn dweud, “Y data mwyaf ailadroddadwy (repeatable) yw'r data

ar gyfer uchder o 50cm”,
Esboniwch pam mae'’r gosodiad hwn yn anghywir ac ysgrifennwch osodiad tebyg

sy'n gywir. [2]

,()AO\\V\anco\

Woharol.  ~Maet  dafd  Mwyi P
| Bfoc&w&;y Yyl daka ¢ 3j&ru§vﬁ§r 10cs

(i) Esboniwch pam byddai defnyddio amserydd wedi’i gysylitu ag adwyon golau (light
gates) ar ddechrau a diwedd y trac 2.50 m yn gwella’r canlyniadau. ‘u’\iZ]

“] Arholwr

yn unig

10

AN

(' WIEG CBAG Cyf (3420N6D-1) Trowch y dudalen.
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4. Mae dau fyfyriwr yn gwneud arbrawf gyda char tegan a darn o drac 2.50m o hyd.

uchder

stopwatsh

Maen nhw’n ymchwilio i sut mae newid yr uchder ar un pen o'r trac yn effeithio ar yr amser mae'n
ei gymryd i'r car tegan deithio i lawr 2.50m o'r trac. Mae un myfyriwr yn rhyddhau’r car ac mae'r
llall yn defnyddio stopwatsh i fesur yr amser. Maen nhw'n gwneud hyn 3 gwaith ar gyfer pob
uchder.

Mae eu canlyniadau i'w gweld yn y tabl.

; Amser (s)
Peliter sy’n
Uchder | ei - ) -

(cm) cael ei Canlyniad Canlymad—| Canlyniad Cymedr
deithio (m) 1 2 3

10 2.50 4.0 41 4.0 4.0

20 2.50 29 3.3 31 31

30 2.50 2.5 2.7 24 25 4 2

40 2.50 21 20 2.3 21

50 2.50 20 1.8 19 1.9

L

1 WJEC CBAC Cy'. {3430N50-1)

Arholwr
yn unig

4a: 1



Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  
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(b) (i) Defnyddiwch yr hafaliad:

pellter sy'n cael ei deithio
amser cymedrig

buanedd cymedrig =

i gyfrifo buanedd cymedrig y car tegan pan mae'r trac wedi'i osod ar uchder o

10cm. (2]
. WS _qn,

%\)\oj\k&é C/jW\O}y‘\jz T =063

OF 63 m/s

Buanedd cymedrig =

(ii) I. Disgrifiwch sut mae’r amser cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu

10cm ar y tro. [2]

\"(0 ............
Il.  Disgrifiwch sut mae’r buanedd cymedrig yn newid wrth i'r uchder gynyddu

f

mw“%@ e ?@05 Yro.

(c) (i) Mae un myfyriwr yn dweud, “Y data mwyaf ailadroddadwy (repeatable) yw'r data

ar gyfer uchder o 50cm”,
Esboniwch pam mae'’r gosodiad hwn yn anghywir ac ysgrifennwch osodiad tebyg

sy'n gywir.

Moo ot Conlgnial g 7

,()AO\\V\anco\

Wokhanol. " Mgt dakx My L,
| Bfoc&w&;y Yyl daka ¢ 3j&ru§vﬁ§r 10cs

(i) Esboniwch pam byddai defnyddio amserydd wedi’i gysylitu ag adwyon golau (light
gates) ar ddechrau a diwedd y trac 2.50 m yn gwella’r canlyniadau. ‘u’\iZ]

Arholwr
yn unig

10

AN

(' WIEG CBAG Cyf (3420N6D-1) Trowch y dudalen.

4bi: 2
4biil: 2
4bii2: 1
4ci: 1
4cii: 2



Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am gyfeirio at amserau adweithio. 1 marc am ddatgan bod y canlyniadau’n fwy manwl gywir.  




Sticky Note

 
1 marc am adnabod mai uchder o 10 cm yw’r data mwyaf ailadroddadwy.  




Sticky Note

 
1 marc am ateb cywir.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod yr amser wedi lleihau ac 1 marc am ddatgan bod y cyfyngau’n llai.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am amnewid yn gywir yn yr hafaliad. 1 marc am ateb cywir.  
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